

2022年第30期新闻稿：我只有一个要求：现在请为了和平而奋斗



《和全世界的孩子成为朋友》松井冬子（日本）作于2004年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

最近几个月，欧洲能源供应再次显现脆弱性。俄德两国间的北溪1号输油管输气量在6月减至40%。莫斯科称此次调减的原因是德国公司西门子对一台涡轮机的维修发生延迟。紧接着，在7月11日，因年度例行保养，该输油管停止输气10天。尽管收到莫斯科按时恢复供气的承诺，一些欧洲国家的领导人仍担心，俄罗斯为了报复有关国家对其入侵乌克兰的制裁，将此次停供无限延期。7月21日，俄罗斯**恢复**对欧洲供气。德国能源监管机构负责人克劳斯·穆勒**表示**，在恢复供气的最初几小时，北溪1号供气量低于例行保养前的水平，不过目前已**回到**40%的输气量。

欧洲的能源供应焦虑与欧洲各国政府对欧元区加剧波动的担忧有关。在北溪1号恢复运营当天，意大利总理马里奥·德拉吉**辞职**，这是继保加利亚、爱沙尼亚、英国等国政府首脑接连意外辞职的最新一例。欧洲在抗拒与俄罗斯达成和平协议的同时也承认对俄贸易是不可避免的。

“拒绝冷战”（**No Cold War**）是一个促进理性国际关系的国际平台，我们密切关注乌克兰战争基调的变化，以及美国推动的制华行动。我们的新闻稿已发表过该平台的三期简报，以下是**第四期简报**《世界不需要一个全球的北约》（*The World Does Not Want a Global NATO*）。简报表明，全球南方已逐步看清了对美国和欧洲在全球煽风点火的真面目。这一新认识不仅缘于全球火药味渐浓，同样缘于贸易与发展中的冲突日益加剧，证据就是七国集团的新**计划**“全球基建与投资伙伴关系”，这显然是针对中国的一带一路计划。

NO COLD WAR | Briefing N°4

The world does not want a global NATO

6月，北约成员国齐聚西班牙马德里，参加年度峰会。会上，北约**通过**了新的《战略概念》，该文件上次更新还是在2010年。北约在文件中称俄罗斯为“最严重、最直接的威胁”，并特别提到中国“挑战我们的利益”。如北约秘书长斯托尔滕贝格所言，这份指导文件**代表**北约军事联盟发生“根本改变”，是“自冷战以来……最大调整”。

21世纪的门罗主义？

北约自诩为“防御性”联盟，但这种说辞与其危害四方的劣迹是自相矛盾的，比如1999年在塞尔维亚、2001年在阿富汗、2011年在利比亚，以及它在全球持续扩张的足迹。北约在峰会上明确表示将继续其全球扩张，以与中俄两国抗衡。北约对乌克兰战争造成的深重苦难似乎视而不见，反而**声称**其“拓展已获历史性成功……对欧洲一大西洋地区的和平稳定作出了贡献”，并向芬兰、瑞典发出正式入会邀约。

然而，北约的野心大大超越了“欧洲一大西洋”地区，而延伸到了全球南方。为在亚洲建立据点，北约首次欢迎日本、韩国、澳大利亚、新西兰参加峰会，宣称“印太地区对北约很重要”。更为甚者，北约《战略概念》与200年前的门罗主义（1823年）一脉相承，称“非洲和中东”为“北约的南方邻居”。斯托尔滕贝格还心怀不轨地**表示**“中俄在（北约）南方邻居的影响力日益增强”，构成了“挑战”。



《教父教母早就不在了》帕维尔·佩珀斯坦（俄罗斯）作于2013年

全球85%的人希望和平

也许北约成员国们自认为已在全球享有威望，世界绝大多数国家并不这么认为。国际上对于乌克兰战争的回应表现了美国及其亲密盟友与全球南方之间存在的鲜明分野。

代表了67亿人、即全球人口85%的国家和地区政府拒绝跟从美国及其盟友的对俄制裁，而跟风制裁的国家和地区仅代表全球人口的15%。据路透社报道，已对俄实施**制裁**的非西方国家和地区有日本、韩国、巴哈马以及中国台湾，这些地方都有美国军事基地或人员。

对于美国、欧盟发起的对俄罗斯飞机禁飞的措施，支持者甚至更少。**采取**此项措施政府仅代表了全球人口的12%，其余88%则没有响应。

美国带头在国际政治舞台上孤立俄罗斯的举动并不成功。3月，联合国大会就一份谴责俄罗斯入侵乌克兰的无约束力决议进行表决，141国赞成，5国反对，35国弃权，12国缺席。然而，表决情况并不能展现全貌。在表决中反对、弃权、缺席的国家**代表**了全球人口的59%。紧接着，拜登政府将俄罗斯从二十国集团印尼峰会排除出去的**提议**未得到理会。



《生活的支柱：和谐》塔德塞·梅斯芬（埃塞俄比亚）作于2018年

与此同时，尽管有北约的极力支持，为乌克兰在全球南方争取支持的行动也彻底失败。经过多次请求之后，乌克兰总统泽连斯基于6月20日向非洲联盟发表演讲，非盟55个成员国中仅有两国的元首**参会**。不久后，泽连斯基向拉美贸易联盟“南方共同市场”讲话的请求遭到**拒绝**。

显然，世界大多数国家并不认同北约要成为“基于规则的国际秩序的支柱”的**主张**。支持北约军事联盟策略的几乎仅限于其成员国及少数盟友，加起来只占全球人口的一小部分。全球大部分人口都拒绝北约的策略及其全球野心，不希望用过时的冷战思维将国际社会分裂成两大集团。



《以前》巴哈迪·高凯（土耳其）作于2013年

1955年，距离美国在日本广岛投下原子弹已有10年，土耳其诗人纳齐姆·希克梅特以死于惨剧的一名七岁女孩的口吻写下一首诗。这首诗后来被中本信幸译为日语，名为《死去的女孩》，在纪念活动中常被唱起。当下战争严峻、冲突加剧，我们有必要重温希克梅特这些萦绕心扉的凄美诗句：

我来了，站在每一扇门前
但没人听见我无声的脚步了
我敲门，但依然没人看见
因为我死了，因为我死了

我只有七岁，可我死了
在广岛，好久了
那时我七岁，现在也是
小孩死了，就不会长大了

我的头发被滚滚烈火烧焦。
我的眼睛暗了；我的眼睛瞎了。
死神来了，把我的骨头烧成灰，
然后它被风吹散了。

我不要水果，我不要米饭
我不要糖果，甚至不要面包了
我别无他求
因为我死了，因为我死了

我唯一的要求是，为了和平
你现在就奋斗，现在就奋斗吧
让全世界的孩子
都能生存、成长、欢笑、游戏吧

热忱的,

Vijay